

p - 551

On - 2

Архивы Удмуртии
232

832
6
199-d
Омск
Биб.
Документы
Государственного архива Удмуртской Республики

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

ОУ

Центральный государственный архив Удмуртской Республики	р-551
Экспед.	2
Описи	232
Удмуртия	

УДМУРТИИ

В деле № 232 описание № 2 фонд № Р-557
Пронумеровано 50 листов + 1 листов внутренней описи
В том числе:

1. Литерные листы _____
2. Пропущенные номера _____
3. Чистые листы _____
4. Фотографии _____
5. Брошюры _____
6. Карты, схемы, чертежи _____
7. Вложения в конверт _____
8. Проступление текста _____
9. Текст напечатан на цветной основе _____
10. Цветные чернила _____
11. Текст покрыт чернильными пятнами _____
12. Размытые чернила _____
13. Листы с угасающим текстом _____
14. Реставрационные листы _____
15. Склейенные листы _____
16. Широкоформатные _____
17. Дублетные _____
18. Обрезанные листы (утрата текста) _____
19. Поврежденная (плесень, порвано, загрязнения) _____

Дата 18.06.2013 должность нас. от. подпись Ильинец

Управление делами
Совета Народных Комиссаров
Удмуртской АССР.

Часть

Кончиглаз

По арх. описи № 232

Доклад председателя
Совнаркома УАССР в
связи с 20-летием
Удмуртской АССР.

0.4

Центральный Государственный архив Удмуртской АССР	Начато	"	ноябрь	1940 г.
Фонда	P-551			
Описи	2	Окончено	"	ноябрь
Ед. хр.	232На			1940 г.

Начато " " ноября 1940 г.
Окончено " " ноября 1940 г.
50 " листах

Хранить " лет.

В ДЕЛЕ № 232 оп. № 2 фонд № P-551

Пронумеровано многослойм 1501 листов

1. Литерные

2. Пропущено ошибочно при нумерации

3. Фотографии

4. Чистые листы

5. Текст напечатан на цветной основе

6. Текст покрыт чернильными пятнами

7. С угасающим текстом

8. Брошюра

9. Вложения в конверт

10. Широкоформатные

11. Дублетный

12. Повреждения (плесень, порвано)

Дата

15.10.80

Подпись

Арф

Иж. тип. 2000, з. 2358-79

ТОВАРИЩИ!

АРХИВЫ УДМУРТИИ

20 лет тому назад, 2 ноября 1920 года, Владимир Ильинич
ЛЕННИН был подписан доктором и введен за этим 4-го ноября 1920 года
было вынесено постановление ЦИКа об образовании автономии Уд-
муртского народа.

Этот акт, явившийся ярым выражением ленинско-сталинской
национальной политики, положил начало расцвету государственной
самостоятельности удмуртского народа, расцвету его культуры –
национальной по форме, социалистической по содержанию, всенародно-
и наведанному росту хозяйства Советской Удмуртии.

Под руководством большевистской партии, при братской помо-
щи Великого русского народа Удмуртия превратилась из отсталой
страны, какой она была при царизме, в цветущую социалистическую
республику.

В годы индустриализации страны, на основе последовательно-
го проведения в жизнь ленинско-сталинской национальной политики,
партии и Советское государство подали и разрешению важнейшей
задачи – и преодолению фактического неравенства среди националь-
ностей Советского Союза в экономическом отношении.

"Правовое национальное равенство", указом Т. СТАЛИНА в те-
зисах 12 статьи пп(б)", добыво Октябрьской революции, явилось
важным завоеванием народов, но оно не решает самое ее главное
национального вопроса. Ряд республик и народов, отставших в хо-
зяйственном и культурном отношении, не в состоянии полностью ис-
пользовать права и возможности, предоставленные им национальным
равенствием. Преодолеть это неравенство в короткий срок невоз-
можно". (Сталин. Империализм и национально-колониальный вопрос.
Стр. 108-107, изд. 1934 года).

Ильинич

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Из этого вытекало, что требуются упорная и неотложная борьба, действительная и длительная помощь русского пролетариата отставшим народам Сибири в деле их хозяйственного и культурного просвещения.

Товарищ СТМ ИИ отмечал тогда, что "Решительная борьба с персоналиями великорусского конницизма является первой задачей нашей партии борьба за ликвидацию фактического переворота национальностей, борьба за поднятие культурного и хозяйственного уровня отставших народов является второй задачей нашей партии".

Уже в первые годы индустриализации страны удалось добиться серьезных успехов в индустриальном и культурном развитии народов ССР.

Процент роста промышленности многих автономных республик и областей РСФСР, в том числе и Удмуртской, за 1928/29 год, т.е. в первый год 1-й пятилетки, склонился выше процента роста промышленности в общесоюзном масштабе (22% по союзу и 35% по Удмуртии).

За годы Сталинских пятилеток наименее образом изменилось лицо Удмуртской республики. Она стала из республики аграрной, республики индустриальной. Удельный вес промышленной продукции во всей продукции народного хозяйства Удмуртской АССР составил в 1939 году 65%, в сельского хозяйства - 15%.

Товарищ Чоторин удмуртского народа - это торжественный путь, который прошли народы нашей пареной России. Царь и овраги чиновников, куницы и фабриканты, заводчики и послы, купчики и кондакары - измелились в грабеже и угнетении, в материальном и духовном разграблении удмуртского народа. Лишний семик гло-

Ильинец

ментарных чаковских прав, но вскоре все подверглись такому гнёту, удмуртский народ был на грани физического вымирания.

п. от царской полуколонии к социалистической государству.

"Тихие места", "Медведи ушли", "тихие края" — так оправдывалось на языке народа бесчиншеечество городов, деревень и районов царской России, оторванных от культуры жизни, забытых и заброшенных, где процветали дикая эксплуатации и угнетение. К ним относилась территория и современной Удмуртии. Дикая и наизнанку, она была превращена царизмом в место ссылки. Ее беглые природные богатства расхищались различными заводчиками и промышленниками, а население ее удмуртский народ был обектом постоянного разногодичного грабежа и эксплуатации. Архивные материалы в библиографии канцелярии царской России и публикации ожидания работы ученых Вятской ссылки, великих писателей А.И. Герцена, Салтыкова-Щедрина и В.Г. Короленко полны свидетельств о зловещих фактах промысла, творившего над удмуртским народом.

"Точно сорьши банибуоупо, — рассказывал писатель В.Г. Короленко в своих "Сельских опытах", — налетают становые, уральские, толпы сотнями и десятками из беспощадную деревенскую, придают в изби, хватают изгнанство, сковы, одежду, выгоняют скот. За это следом тянут горгаш и прасмы, скучавшие все это за бесценок. Проклят приближение этих грабителей, избавление заранее убегает в леса, уносит избушко и угомяя скотину, и живет по несколько суток энди в лесных чащах".

Нестные чиновники и полиция называли на грабеже удмуртских крестьян промысле капиталистов и неудивительно поэтому, что

Ильинский

край был считан "златым для всякого рода изысканий".
Податные долги и недоимки крестьян часто составляли
сумму в 5 раз превышающую весь их урожай хлеба. В своих отче-
тах губернаторы докладывали, что "вымогание податей с кресть-
ян крестьян совершаются через продажу их самого необходимого
имущества с применением при этом обязательной списочной порки
крестьян рогами".

Помимо, царского правительства основания на грабеже,
была уделом всех угнетенных народностей царской России.

"Такая политика разоряла крестьянство национальностей.
Оно теряло все надежды. В это глазах их собственной работы де-
лалась бесполезно". Споры о земле, грабеж земель, неподчинение
штрафы, грубый произвол властей, постоянное унижение, — все
это вели не к развитию, а к деградации хозяйств, а тем самым
и к деградации целых народов". (Калинин).

Росло число людей, зверски измученных эксплуатацией
и угнетением. Росло число безземельных, увечных. Родила забо-
лезнность и смертность населения, целые народы тонулись на
пути постепенного вымирания.

По переписи 1897 года удмуртского населения насчиты-
валось около 420 тыс., из которых 16-лет и старше уже до
296 тыс. чел., почти на 6%.

"Некотор приходится признать, — писал помощник публич-
ного землемера Катков, — что воткин слабое вымирающее племя,
которое рано или поздно уступит свое место русским".

Так хладнокровно и цинично говорилось в публицистических
 кругах о ^{авто}иступающей гибели удмуртского народа.

Ильинских

Царская Россия была зерном народов. Многотысячные
русские народности царской России были совершение боярщины,
беспрестанно подвергались военным унижениям и оскорблением....
Царское правительство стремилось задушить всякие проявления на-
циональной культуры, проводило политику национального "обруше-
ния" русских национальностей. Царизм выступал в качестве пы-
лача и мучителя русских народов (Ю. Петрович БКН(б), кратки
туре, с. 26).

Одним из узников этой колодейской тюрьмы народов, пото-
маками которых под пытками царизма, был удмуртский народ.

Не раз за свою многовековую жизнь удмуртский народ под-
нялся против своих угнетателей. Он долго и стойко боролся в
ХI и ХII веках за свою землю и независимость. Он принимал актив-
ное участие в борьбе башкирского народа ХII-XIII веков против
царской-боярской шляти. Он выступил вместе с крестьянами русского
и других народов под руководством Пугачева в крестьянской
войне 1773-1775 годов. Он много раз поднимался на борьбу с цариз-
мом в XIX веке, но свое освобождение допустил только в великой
октябрьской социалистической революции, когда руководящий партией
большевиков рабочий класс разбил и уничтожил старый экономический
строй.

В годы гражданской войны трудящиеся Удмуртии пострадали
под переносами тяготы, лишения и ужасы террора расстрелявших
банд, пытающихся задушить молодую Советскую Россию. Члены
члены бандитов, прикосновение Удмуртии разгуживавшиеся катастро-
гой. По одному лишь Сарапульскому уезду изоставалось:

22 тыс. расстрелянных, замученных и изнасилованных людей,
3 тыс. сожженных домов и отроен,
1.574.000 пудов расхищенного хлеба,

Ильинских

34 тыс. голов увещевшего и издребеншего скота,
688 тыс. штук отобранного шатлы и домашних зверей
38 тыс. узеных толот и саней,
26 тыс. компактов забийной конской упряжи.

Таковы данные по попыке споди разбоя кровавых слуг российского и международного капитализма.

"Там, где побывали бомбы, — пишет Н.К. Крупская об Удмуртии, — ненависть населения к нам была безгранична.

Никогда не забуду я митинга на Воткинском заводе, где бо́льше перестрелки чуть ли не всех подростков и знаменитый митинг, состоявшийся нами на Воткинском заводе, весь ридел, когда наши "Ви первые были".... Не забуду и никогда о тех бесконечных насилиях, издевательствах, о которых рассказывали жители Прикамья, простильно, горячанки по преимуществу".....

При помощи великого русского народа удмуртский народ, грудью отстояв Удмуртию от копченковских банд, и разгромив внутреннюю националистическую контрабанду спасён.

В этой борьбе трудящихся Удмуртии одержали величайшую победу и великий подвиг.

По личным указаниям Ленина и СТАЛИНА был подписан иконо-
ско-воткинский бело-зелёровский митрополит 1918г.
Митрополит Илья ЛЕНИН горячо приветствовал эту победу Красной
Армии. В своей телеграмме в день взятия Ижевска, 7 ноября 1918г.,
Илья писал:

«Приветствуя доблестные красноармейские войска со всей
империей Ижевска. Поздравляю с Годовщиной революции.

Да здравствует Социалистическая Красная Армия: Ленин».

Ильинский

АРХИВ УДМУРТИИ

Незабываем приезд в январе 1919г. т.СТАЛИН и дзержинского в гор. Глазов, когда к отчаянские банды, склону комбинированному плану Аханте, начали в окре после разгрома Ижевской воинской избети национализации на территории Удмуртии.

При ближайшем содействии и помощи товарища СТАЛИНА тогда был организован национальный отдел Ижевского Губисполкома и в нем удмуртская сечь, которая наказывала банды удмуртского народа и бандитов - удмуртов 2-й и 3-й армий одних из надежных проводников будущих социалистических мероприятий по укреплению фронта и тыла.

По стратегическому плану т.СТАЛИНА и ФРУНЗЕ Ижевско-Воткинский район, был превращен в основную базу для наступления Красной армии на восточном фронте.

Справедливой заслугой отпора белогвардейцам товарищ СТАЛИН разрушил Аханте и кончиковскому командование план захвата территории Удмуртии и развития отвода ~~на~~ погоды на Волгу и дальнюю викубь Советской страны.

В эти дни Владимир Ильин ЛЕНИН устанавливает тесную связь с рабочими Удмуртии и поднимает их на отражение национальной опасности. всем иммита телеграмма Ильина в январе 1919г. Известиями работами, в которых он благодарит их..... от имени Рабоче-Крестьянского Правительства за ценные подарки, оказавшие им Красной армии.

Под руководством военных вождей вождем и плечу с русским и другими народами, удмуртский народ боролся за новую жизнь, за жизнь без эксплуататоров ~~и капиталистов~~. Кровь его оценкой обильно лилась вместе с кровью братских народов на полях и рубежах необычайно России.

В память удмуртского народа вечно будут жить имена первых сынов Удмуртии - руководителяй Ижевских рабочих - Ивана Ди-

Ильин

Ильинич НАСТУХОВА, Никонов ГРИГОРЬЕВА, Степаны МАЛЫГИНА, ЛИХИЩЕВА, КРЫЛОВА, РОГДЕВА и других городов, отдавших свою жизнь борьбе за свободу, за честь Советов и народное счастье.

Товариши! Верная приверженница ленинско-сталинской национально-политики партии большевиков и горюческих русских рабочих класса подняли удмуртский народ до позиции народа действитель но равных и действительно свободных. В 1920 году по инициативе товарищей ЛЕНДИНА и СТАЛИНА удмуртскому народу Советским правительством предоставлены автономия в качестве национальной области. В декабре месяце 1924 года Удмуртская автономия область преобразована в автономную Республику.

За эти годы, благодаря усилиям во всех областях социалистического строительства, достигнутым под несгибаемой рукой председателя Центрального Комитета большевистской партии и товарища СТАЛИНА, удмуртский народ поднялся на ступень национального государственного оформления. Путь побед и достижений удмуртского народа занесен в Конституцию (основной закон) Удмуртской автономной Советской Социалистической Республики.

Удмуртская Автономная Советская Социалистическая Республика, — говорится в первой статье нашей Конституции, принятой 14 марта 1937 г. — есть социалистическое государство рабочих и крестьян". Наши государства руководят подлинные избранные народа — представители рабочих, крестьян и интеллигентии.

С величайшим энтузиазмом трудящиеся Удмуртии избрали первым своим депутатом в Верховный Совет Удмуртской Автономной Советской Социалистической Республики любимого воином одного депутата, родного племени БИСЛАРИОНОВИЧА СТАЛИНА.

Ильинич

9

В числе 142-х депутатов Верховного Совета Удмуртской АССР – 60 членов Удмуртов, 72 – русских и 10 – других национальностей. В числе депутатов 29 человек однопартийцев. Среди депутатов имеются заслуженные отечественники прошлого: Кончарова Татьяна, Брезгина Мария, отечественные народные поэты: Христофоров Алексей, Попаренкина Евдокия, Понуровина Надежда, Невотрухин Анатолий, знатные хлыновородки – дамы Смирнова, Федосеева Корнилова, Мария Обухова и другие.

Новое правительство – подлинно народное правительство, способное осуществлять дело народа и под руководством первого ленина – Феликса, вести его на путь хозяйственного, культурного и политического процветания.

III. УСПЕХИ В РАЗВИТИИ ОДНОЙ ЛОГИЧЕСКОГО ХОДА СТРАНЫ

Под руководством великого партии Ленина – Феликса проводятся грандиозная индустриализация страны иенная перестройка сельского хозяйства.

Во всех областях жизни Советского Союза происходит неизданное по своим масштабам и темпам успехи. Еще более грандиозные успехи, в сравнении с прошлыми, происходят в бывших отдаленных "переделах" нашей России, теперь автономных областях и республиках Советского Союза.

Все же Ленин говорит, что один из главнейших задач советской власти является: "Помочь трудящим народам независимым городам достичь улицу перед центральную Россию".

В соответствии с этим на X съезде народных товарищ Феликс указывает: "Виду упраздненного от старого буржуазного порядка фактического неравенства (мультикультурного, хозяйственного и полити-

ческого) между национальными симами более культурными и менее культурными, национальный вопрос приобретает форму, требующую широкой мероприятий, ведущих к тому, чтобы трудовым народам отдельных народностей облегчить хозяйственное, политическое и культурное преуспечение, дать им возможность двигать ущербную вперед центральную - пролетарскую Россию».

И эта братская помощь оказавшаяся удмуртам во всех областях ее жизни.

Из истории Удмуртии

а) ПРОМЫШЛЕННОСТЬ. - В области промышленности эта помощь выражалась,

прежде всего, в предоставлении правительством Советского Союза громадных средств, необходимых поиске и привнесение рублей на развитие промышленности Удмуртии. Назначенные теми или иные бурные рост. За 30 лет, с 1883 по 1913 г., капиталистическая промышленность на территории современной Удмуртии увеличила выпуск своей продукции в 10 раз, чем в 2 раза, а в Советской Удмуртии только за 12 лет периода Сталинских пятилеток (1927-1939) г. крупная промышленность увеличила выпуск своей продукции в 3 раза. За 12 лет мы прошли расстояние, для которого прежним хозяевам, с их деревенскими темпами и средоточием, потребовалось бы по крайней мере сорок лет.

Реконструированы и технически перевооружены наши гиганты Ижевский строительный и металлический заводы Ижевска. Реконструирован Воткинский машинностроительный завод, построены новые поточные линии в Сызрани - Ижевский Моторный завод. Построены - химзавод, завод "Дубитель", лесозаводы, хлебозаводы, кирзоводы и другие предприятия.

Ивановик

АРХИВЫ УДМУРТИИ

до размещения на территории Удмуртии насчитывалось до 57 пр-предприятий. Некоторые помнят, что за пр-предприятия они были. Только 3-4 завода из них были крупными. Остальные же были малыми полигонами, со старинным предковским оборудованием, забытыми.

Теперь же имеем в Удмуртии 381 пр-предприятие промышленности, государственного промышленности, а вместе с промкооперацией 456 пр-предприятий социалистической промышленности не считая школ, насчитывающими свыше 7280 пр-предприятий.

У нас заново возникли целые отрасли промышленности: швейная, льнотекстильная, швейная деревообрабатывающая, лесокомбинатическая и другие.

Наше предприятия возросли не только количественно, но и качественно. Попробуйте сравнить их с прежними деревоизделиями, например, наш хлебозавод с прежней частной пекарней в Ижевске; или наш Ижгипрокомбинат и Ижевский лесозавод с прежней лесопилкой купца Буденова в Ижевске; или нашу химическую промышленность — Ижевский Хим завод и Ижгипрокомбинат "Лубитоль" с прежней — химикой — кузнецкими сплавлярами и смолокурками. Разношерстие незаурядное.

Наше новое и реконструированное предприятие, отдающее стalinскую заботу о человеке, об улучшении условий его труда, востребует большими, просторными, светлыми. К сожалению первоначально техники, новойции оборудованы и при способлены.

Наиболее значительные изменения произошли в области лесокомбинатов, занимающихся в нашей земле в республике особо крупное место. Вместо деревопицальных дачных и думных чадовок, куда собирались после тяжелого трудового дня лесорубы на отдых, у нас построены большие, теплые бани, оборудованы банические, про-

известиях

16

архивы Удмуртии

кингильцами и друг. предметами обихода, лесорубы об-
служиваются материнами, общественными отставными, красными угол-
ками. Прямы прахах топора и копиротной пилы, лесорубы воору-
жены теперь луковкой пилой, пилой кроскат, моторами пильщиками и
друг. рабочими инструментами и инструментом, на много упрощавшим
производительность труда. В результате ^{об} этого немногим
заготовка древесины, поднявшись только за последние 2
года (1937-1939) на 30% и составив общую ~~площадь~~ в 5.4 миллиона
куб метров.

В движение к 8 часовому рабочему дню, завоеванному со-
циалистической революцией (место прежнего 12-14 и даже 16 че-
ловекового), рабочие Удмуртии, с рожью структурной и строительством
новых предприятий, получили немногим облегчение своего труда.
Но какого же ~~облегчения~~ труд стал радостным производственным,
этак "днем чести, днем славы, днем доблести и геродости"!
(СТАЛИН).

На наших заводах работят и широкое непредсказуемое движе-
ние созрелости, - отхаповское движение, "будущность нашей
индустрии" (СТАЛИН). Совмещение профессий и работы на многих
станках в настичи днем приобретает все более решающее значение
в нашей промышленности, склоняя все новые типы работ. В
области машиностроения мы уже имеем примеры перехода некоторых
работок как, например, тут. АФИНАНОВА и ГЛУХОВА на одновре-
менную работу на 25 станках с выполнением сменного задания до
450-50%. Тут. ЛЕМЕХИНА на 28 станках с выполнением промыш-
ленного задания на 500% и т.д.

Непрерывно растет производительность труда рабочих,
она поднялась в 6 с лишним раз в сравнении с 1913 годом.

Ильинский

Кареный образом изменилось кустарное производство. До революции в той или иной степени занимавшихся кустарным производством насчитывалось до 25 тыс. человек. Все они работали в одиночку и обивали свою продукцию на рынке, скопищу или фабриканту. Труд кустарей был таков, что производительность его как бы обесценивалась из-за низкости индустриального существования.

"На 18 копеек," — писал Короленко, — то Газовских кустарных фабрикках — он мог бы купить покорунка готовых фабричных пиджаков и их хватило бы на неделю, но и 18 копеек для него боязно деньги. Найдя в суме старый избух, он подберет от него, сядет, просверлит в руках и примется изготавливать из привычной кожи проклятое гвозди, которые идет до избоя или в жестянку".

Теперь подавляющая масса кустарей обединена в промстани, из которых наиболее крупные: "Металлург" — Куден, "Красная Звезда" — Ижевск, "Штурм" — Саранск, "Химик" — Ижевск и другие. Все они насчитывают по 300-500 человек членов. 97 процентов кооперированных кустарей работают в одиннадцати мастерских. Условия труда и зарплаты их не сравнишь с заводскими. Сильно возрастает численность рабочих. Если в прошлом Ижевские кустари изготавливали 65-70 видов различных изделий, то теперь промстани кооперации и кооперации изготавливают множество различных изделий, общая сумма до 50 млн. рублей (в ценах 1932 г.).

С 1932 г. производительность труда в производственной кооперации Ижевска возросла больше чем в 2^2 раза.

С развитием промышленности изменился облик городов.

Ижевск, который революция застала в виде заводского поселка, превратился теперь в один из крупных индустриальных центров Белогорского Союза отечества Удмуртии. Высоко 8-10 предприятий, бизнессменов

еще до революции, в Ижевске теперь работает свыше 150 предприятий и производств социалистической промышленности. Население его с 45 тыс. в 1920г. возросло до 175 тыс. в 1930г. Появились трамваи, водопровод, множество культурно-просветительских учреждений.

Несомненно значение социалистической промышленности Удмуртии для сельского хозяйства. Она снабжает колхозы тракторные станции и колхозы Удмуртии детьми из сельхозшкол, транспортным инвентарем, металлической посудой, производит ремонт сельхозмашин. Лесозаводы неизменно облегчают труд колхозников по первичной обработке леса. Многотысячные маслодельные и молочние заводы облагораживают молочную продукцию животноводства колхозов и колхозников.

С развитием промышленности растет местный внутренний республиканский железнодорожный транспорт.

Промышленность Удмуртии нова и вносит в жизнь новые производственные силы. Освещенная новацией техники, она стала гордостью социализма,ющим индустриальным узлом Советского Союза.

б) Сельское хозяйство. — Еще в первый год индустриализации

страны в апреле 1927 г. Н. К. КАЛИНИН в своем д报аде IV съезду Советов говорил, что индустриализация страны не может быть противостоящим развитию сельского хозяйства. Индустриализация страны — это общий подъем производительности труда во всех отраслях народного хозяйства в том числе и в сельском хозяйстве, это значит подведение новой технической базы под все народное хозяйство, в том числе сельское хозяйство. С другой стороны само развитие промышленности в то же время взаимосвязано с развитием сельского хозяйства, — речь идет о сырьевой базе для промышленности, речь идет о продуктах рабочего снабжения.

Ильинский X

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Наше училище в области развития сельского хозяйства служит ярким доказательством этих поисков.

Решением из училищ в области развития сельского хозяйства является то, что наше сельское хозяйство стало социалистическим.

В нашей деревне нет больших купцов. Наша деревня стала колхозной. Община включает членов крестьянства, — государственная земля закреплена за колхозами пожизненно. В колхозах Удмуртии, которых имеется в республике 3449, обработано 97,2% всех крестьянских хозяйств. Половина колхозов к общей посевной площади составляет 60,9%, а посевы единоличников менее 0,1 процента. В этих цифрах однозначно поддается сознанию социалистического сельского хозяйства.

Как и в области промышленности, развитие сельского хозяйства Удмуртии неминуемо определилось громадной помощью со стороны партии и правительства Советского Союза. В первый период после Октябрьской революции помощь трудовому крестьянству Удмуртии была оказана в виде санитарных судов, в которых только за 4 года (1921—1925) было издано свыше 2-х миллионов пудов. Затем народ кредитуется на обзаведение скотом, с.х. инвентарем и проч.

Это обезопасило быстрое восстановление сельского хозяйства Удмуртии, посевная площадь которой уже в 1928г. составила 101,4% к площади 1913 года.

С решительном течением времени, подготовленной материальную базу и социалистической перестройке сельского хозяйства, Северное государство помогает крестьянству Удмуртии все в различных размерах сельско-хозяйственным машинам и минеральным удобрениями. За последние 10 лет в республике организовано 60 машинно-тракторных станций. На полях Удмуртии работает до

машинист

АРХИВЫ УДМУРТИИ

3340 тракторов, общей мощностью в 61 тыс. лошадиных сил, 890 комбайнов, 1282 соковых и полуболочных молотилки, 870 сеялок в т.ч. 1242 тракторных и много других сельскохозяйственных машин, сменявших прежние сеялки, наконечники и цепи. Свыше 60 процентов землевладельцев, сеялок 60 процентов подсева пшеницы, до 20 процентов уборочных работ и до 30% молотьбы производится теперь лишь машинами МТС, не считая работы машин, принадлежащих сельским колхозам и совхозам.

Изменение сельского хозяйства способствовало значительному расширению посевных площадей, которые по сравнению с до-
военными периодами выросли на 30 процентов (с 970 тыс. га в 1913г. до 1266 тыс. га в 1940 г.).

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Изменение сельского хозяйства способствовало сокращению предшествующих сроков сева работ, имеющей, как известно, громадное значение в борьбе за получение богатого урожая.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

На основе механизации и применения агротехнических мероприятий, в борьбе за Сталинские 7-8 над.пудов зерна, наши колхозы добились резкого повышения урожайности зерновых, которая вспомогла по землемежным культурам за последние 4 года (1937-1940г.) в среднем 10,8 центнеров с гектара, против 6,7 центнеров, добивавшихся крестьянами в довоенные годы.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Всю свою обор зерна фабрики Удмуртии за те же годы вспомогли в 1,7 раза по сравнению с до-военным, а налог на обор зернотопия больше чем в 8 раз.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Это значит, что из много увеличившаяся гонорость сельского хозяйства удмуртии. Передовые колхозы, основавшие передовую агротехнику, из года в год получают высшие урожаи. Ни одно из них

Ильинский

будучи участниками Всесоюзной сельско-хозяйственной выставки удостоены награждения дипломами 1 и 2 степени, а лучше по них награждены правительственные медалями Советского Союза.

Средием "Знак почета" награждены, например, колхоз "Первый Кай" Альнашского района, который в среднем за 2 года получал по 18,68 центнеров с га.

В ряду передовых по урожайности в последние времена находились многое новые колхозы, которые в течение ряда лет получают урожай зерновых по 16-20 центнеров с га на всей площади и обрезах и по 5-6 центнеров с га урожай ячменя. К числу таких колхозов относятся "Луг", "Ваниг", Кезинского района и многие другие.

Выполнение указания товарища СТАЛИНА о продвижении интенсивного сенокоса, колхозы Удмуртии значительно увеличили посевы этой ценной культуры, доведя их в 1940 г. до 144 тыс. га, что составляет в 13 раз выше посева 1928 года, года предвоенного колхозничества. Произошло значительное увеличение удельного веса посевов и других ценностей культуры. Например, кормовых в 13 раз по сравнению с 1928 г., ячменя в 2 раза.

"Это значит, что наше земледелие становится более интенсифицированным и продуктивным, а интенсивное производство кормов для получения собственной реальной почву" (Сталин в докладе ХХII съезде РКП(б)).

В области животноводства за последние годы также произошли серьезные изменения. Огромная помощь, оказанная советским правительством, ~~была~~ судя по приобретение скота и строительства животноводческих построек, лице завоза планированного скота помогли дополнительной материальной базой в разрешении этой проблемы. В колхозах Удмуртии на 1 сентября 1940 года имелось уже 8811 животноводческих ферм промышленного скота, где содерж-

ались

литры 100 кг. Голов в румпогротого скота, 29 тыс. голов
свиней, 38,8 тыс. голов овец.

Поголовье общественного скота на фермах в 1933 году
возросло по крупному рогатому скоту на 64,2%, по свиньям на
116,6% и по овцам в 4 раза.

При общем росте поголовья скота и особенно с ростом по-
головья в товарных фермах, за последние годы неуклонно идет и
улучшение качества скота. Ряд колхозов Удмуртии как например:
"Удмуртия" Ижевского района, "Ж. Пурки" Мало-Пургинского района,
"Владимир" Бавлинского района и др. располагают уже сейчас
прекрасными штаммами улучшенных скотом, удоиность коров на
этих фермах уже за ряд лет составляет от 1,5 до 2 и больше ти-
сячи литров в год. Скрупную роль в деле расширения животновод-
ческих ферм в колхозах сыграло известное постановление ЦК ВКП(б)
и СНК ССР "О мероприятиях по развитию животноводства" и "Об
изменении в пошлине заготовок и закупок скота продутом".

Наряду с производством и животноводством в колхозах
Удмуртии за последние годы получает все большее развитие и дру-
гие отрасли хозяйства, как огородничество, пчеловодство, пти-
цеводство, садоводство, рыбоводство. Это значит, что наше сель-
ское хозяйство становится более комплексным, а следовательно и
более доходным.

Такими выражаются итоги развития сельского хозяйства Уд-
муртии. Они оправданы! Однако, отставание наших посевов, урожаев, про-
цессииности сельского хозяйства: агрономии, зоотехники, тракто-
ристов, и сибиряков, участники воссозданной сельской советской
школы, на практике показали, что наши достижения в сельском
хозяйстве, полученные за последние 20 лет, являются еще минимальны-
ми, что в вопросах повышения урожайности, продуктивности скота

Иванчик

т., у нас ищется гражданские неподлежащие разоры. Их опыт их работа показывает, что то, чего мы добились, это еще только начало наступающего новизданного до этого времени расцвета сельского хозяйства Удмуртии.

в) Дорожное хозяйство. — Громадный рост промышленного и

сельско-хозяйственного производства на много увеличенный грузооборот и лесные перевозки в республике. По нашим дорогам стали пересыпаться миллионы тонн сирмы, топлива, минеральных удобрений, товаров, хлебных грузов и пр. Дорожное хозяйство должно было ити в уровень с развитием всего хозяйства республики и культуры населения.

До революции, как бы испытав, наши дороги были страшны своей убогостью. В весенний и осенний периоды движение по ним было замедлено. В море грязи и гнилого густого иночина бешено вспыхивала лобая повозка. Почта начинала спускаться до 4-х и более суток: дорога между деревней Кудрявцы до села Боды, — писал куратор "Вятских губернских водопоездов", — или проводится через лес, по болоту и сплошь занята бурником. Удивительно, какими только чудами по этой единственной и непрекращающейся дороге наши бедные мужики умудряются проехать. Точь в точь также испано "испытывали" и нашу трактовую почтово-записную дорогу от Ижевского завода до села Ишур-Боды" (Вятские губернские водопоезды за 1900г., прил. № 3, стр. 3).

Так обстояло дело в прошлом. Теперь иначе. От полного non существуя бездорожья мы вышли по дорожному хозяйству на одно из первых мест в РСФСР. Заново отстроенных дорог теперь имеется в республике 4164 км., из них 45% с твердым преимущественно каменным покрытием. До 1000 км. из числа величайших дорог содержит в состоянии пригодности для автомобильного сообщения в течение круглого года.

Ильинский

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Наше колхозное профсоюзчество прекрасно понимає огуречное значение дорог, этого показателя культуры и экономического развития республики и активно участвует в улучшении дорожной сети.

Последний пример колхозников деревни, колхозники 9 районов нашей республики в короткий срок провели реконструкцию участка Изволи-Бахчевино на протяжении свыше 130 км. И можно быть уверенным, что забота о дороге, прочно взведенная в быт колхозников, дает все же один пример активного и массового участия их в строительстве наших дорог.

Г) Связь. — Неустанною стала наша связь. Вместо 32

почтовых отделений до реформации, в большей части не обладавших электрической связью, теперь мы имеем 326 почтовых учреждений, из которых 90 имеют процентов электрооборудование.

Все эти сельсоветы, МТС и сельские телефонизированные, а в районных центрах везде кроме телефонии имеются телеграф и радио. По телефонизации сельсоветов мы занимаем одно из первых мест в РСФСР. Наибольшая гордость городских телефонных станций вскоре, по фразею с давнейной, более чем в 25 раз, с одновременным переходом к улучшению всей ее технической базы: в 3-4 раза укорочены сроки доставки почты.

Такими были достижения в области социалистического хозяйства. Они добили цели в ходеющей классовой борьбе, преодолевши все возможные трудности, возникавшие в процессе осуществления социалистического хозяйства.

"Где те основные силы, которые обещали нам эту потрясающую победу, исчезнули ни на что?"

Это, прежде всего, активность и самоотверженность, энтузиазм и инициатива миллиардов наэс рабочих и колхозников, раз-

Ильинский

записи имеюте с инженерно-техническими силами колоссальную энергию по разворачиванию социалистического соревнования и удешевления. Не может быть сомнения, что без этого обстоятельства мы не можем бы добиться целей, не могли бы дашьтьсяперед им на шаг.

Это, во-вторых, твердое руководство партии и правительства, заложенное впереди и предложившее все и всячие трудности на пути к цели.

Это, Наконец, особые достоинства и преимущества советской системы хозяйствства, лежащие в себе вспомогательные возможности, необходимые для продвижения всех в новых трудностях.

Таким три основные причины, определившие историю окончательную победу ССР (СДЛН, Доклад на XIV Пленуме ЦК и ЦК ВКП(б) 1939г. об итогах первых пяти лет).

17. МАТЕРИАЛЬНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ ПИДЫ ПОСЕД.

Успехи в области развития социалистического хозяйства создали реальные условия для роста материально-культурного положения трудящихся.

Нет ячеи и убийственное доминирование этого роста материального благосостояния трудящихся, как отсутствие безработицы в городах и избытие в деревне.

Еще в 1921 году по Татарии насчитывалось 24760 безработных, из которых только 1300 человек имели рабочий кипу чисто рабочий. Теперь в Удмуртии, как и во всем ССР, нет безработных, теперь им дороже находки работами.

Все несколько лет тому назад, до коллективизации, в Удмуртии имелось десятки тысяч бедняцких хозяйств бессадовых и бесногровых. Теперь нищий колхозник имеет обеспеченный доход от работы в колхозе, строит захваченную, счастливую, культурную жизнь.

Членский

Советские реформы капитализма производительные силы нации в Советском государстве предоставили простор для своего развития. Включенные в полную производственную деятельность они несут трудящимся народам Советского Союза богатство и благосостояние. Растет народный доход Удмуртии. Наш настый бюджет, выраж. в 8,3 млн. руб. в 1927/1928г. до 182 млн. руб. в 1939г. Большая часть этих средств около 120 млн. руб. ассигнована, как нам известно, на производство, здравоохранение и соцобеспечение.

Народные деньги идут теперь не на содержание парашитического киоска и его представителей, никаких в Удмуртии бывших, например миллионер Стакеев владелец Голицуринского завода и владелец 15 тыс. десятин земли или Сирнов владелец Сагинского отеля-ресторана и владелец 6 тыс. десятин земли и множество им подобных, а идут на дальнейшее развитие социалистического хозяйства, на дальнейшее повышение материального и культурного уровня трудящихся.

Растет зарплата работников и служащих. За годы с 1932 по 1939г. среднесуточная зарплата работников в крупной промышленности Удмуртии увеличилась в три раза. Это в средних цифрах, а у тех, кто работает лучше, она поднимается во много раз. Так, в сентябре месяце 1940 года выплатения Металлургического завода тон. ЕГРМЗ-заработки 1476 руб., выплатения т. Сухан заработки 1292 руб., слесарь т. Водонов заработки 1330 руб. Таких примеров множество.

Рост товарооборота и денежная часть доходности колхозов и кооперации. Денежные доходы колхозов за последние 3 года возросли с 63 млн. руб. до 74 млн. руб. т.е. на 17,4%.

Оборот колхозной торговли, выраж лишь по городам республики с 48,6 млн. руб. в 1937г. до 74,4 млн. руб. в 1939г.

Изъяснен

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Бирюти и дома санаториях в которых бывает тысячами трудящихся, улучшение жизни рабочих, бесплатное всеобщее начальное обучение детей трудящимся, бесплатная медицинская помощь, самый короткий в мире рабочий день, выдана новобранцам по многоденности, сумма которых достигает за последние 4 года 28 млн. руб. и другие виды материального и бытового облучивания — все это показатели нового улучшения материального положения трудящихся Удмуртии по сравнению с прошлым.

Трудящиеся Удмуртии получили возможность делать солидные сбережения. Выдачи в Сберкассе 9,8 млн. руб. в 1933г. в восемь раз выше республиканские до 1,2 млн. руб. в 1940г.

Трудящиеся Удмуртии получили возможность на много увеличить свою помощь государству в виде займов. Реквизиции государства по нашей республике возросла с 18,2 млн. в 1936г. до 51,5 млн. руб. в 1940 г. На Ряду с показателями высокой социальности и любви к своему государству, это является показателем и занятости населения.

С улучшением материального положения трудящихся шире расширились на товары потребления. Товарооборот в республике уменьшился за последние 3 лет (1932-1939г.) в 5,5 раза. Сумма продаж в 1939г. товаров на душу населения по сравнению с 1927/28 годами увеличилась в 13 раз. Торговая сеть с 1426 магазинов в 1932г. ширится до 2377 магазинов в 1940г. электросвещение, трамвай, водопровод, канализация, коммунальные бани, общественные столовые и пр., которые ширятся у нас в республике за Сталинские пятилетки, — все это также являются показателями улучшения материального положения трудящихся Удмуртии.

Таким образом мы видим, что улучшение удмуртской народной республики результат победы социалистической революции и братского

Ильинский

Социальное народное СМИ.

Так же грандиозныдвиги и в области просвещения, культуры нашего народа.

В дореволюционном прошлом в Удмуртии большая масса детей оставалась вне школы. Когда ребенку наступило 12 лет, его обязано привлекали на заводские работы или он начинавший помогать взрослым по промышленному хозяйству. Не пошли в школу, он так и оставался неграмотным до конца жизни.

Я уже говорил какие громадные спредства у нас затрачивались на просвещение. Благодаря неустанный работе нашей партии, правительства и товарищей СДЛНР о просвещении народа, в особенности в прошлом отсталых народностей, в Удмуртии, как и во всем Советском Союзе, создана широкая база для просвещения. Внедрение новых школ: это лучшие здания, украшающие фасады наших городов. Таких школ у нас теперь в республике 1286 и обучаются в них могут все без исключения дети наших трудящихся.

На XVII съезде партии, в 1930г. товарищ СДЛНР говорил: "Главное теперь" — партии на обязательное первоначальное обучение. Я говорю "главное", так как такой переход симечеши би решений шаг в деле культурной революции".

И вот уже с 1930г. такой шаг мы сделали, взади дополнившись и этому в городах и рабочих поселках основание обязательное обучение. Забота об обучении и воспитании подросткового поколения у нас, как вам известно, начинается много раньше того, когда ребенок достиг школьного возраста.

Наше движение так же располагают своими учреждениями, где они приобретают наши комплексы, воспитываются в ~~одном~~ духе.

Политехническом

Известиях

Таких дополнительных учреждений в республике имеется 690.

В детских садах воспитывается до 7 000 детей дошкольников. Количество детских яслей и садиков в 1940 г. было охвачено около 10 000 детей всех национальностей. В республике имеются 10 детских технических станций, где будущие летчики, инженеры, конструкторы, приобретают любовь к технике и изобретательству.

В распоряжении трудящихся имеется 728 библиотек с 814 тысячами книг, 720 шубов и дамских куколок, 425 костюмов.

Такое материальное богатство, ищущее из созданий для борьбы за грамотность и культуру удмуртского народа. За самый короткий срок социалистического строительства мы сумели ликвидировать многовековую отсталость нашего народа. В успешном разрешении этой задачи всей силой искусства одержавший победу рабочий правительство и правительство Российской Советской Федерации СССР в Республике Удмуртской, обладающей чувашской, марийской, удмуртской, башкирской и другие народы.

Наш главный прагматический признак культуры была безграмотность.

В 1918 году число неграмотного населения было 82,4%, а среди женщин 92,5%, то теперь народная грамотность изменилась. В 1939 г. в возрасте до 50 лет у лиц грамотных стало 87,1%, а среди женщин - 79,4%. Рост с ростом грамотности, техническим подвижением и развитием нашего социалистического хозяйства, ростом и культурностью нашего народа. Рост ее виден во всем. Прежде всего - поднялась производительность труда рабочих и повысилась урожайность наших полей.

Уровень нашей техники и организации труда, безмерно отличавшийся от деревенской техники, есть показатель уровня нашей культуры, так же безмерно отличающийся от деревенской.

Подъем культуры народа виден в построении и начальствующем росте наших руководящих кадров, поднявшихся из тол-

чественных

и народных масс — руководителей заводов, колхозов, промкооп-
ративных организаций, учреждений, союзов и проч.

Вместе с ростом культурного уровня у нашего народа растет
и спрос на культуры и литературу, театр и кино.

За последние 3 года населением нашей республики было
куплено в местных торгующих организациях 5.000 патефонов, 5.150
всесоюзных, 3.500 часов, а фото-радиотоваров и музикальных ин-
струментов за один только 1939г. было куплено почти на 3 млн.
рубля и на 7,2 млн. рублей книж.

Появление новых кино и театров за один только 1939г.
превысило 5 млн. человек. В среднем на каждого человека из на-
шего населения в возрасте от 9 лет и старше падает одна 5 по-
сещений кино и театров в год.

В 33 раза по сравнению с 1913 годом в среднем нашество
отправлявших и получающих письма и телеграммы по Удмуртии.
Раньше на каждого 3 человека населения приходилось одно отправле-
ние письма или телеграммы в год, а теперь, в 1939г., 24 письма
и телограммы в год.

Все это показатели культурного роста нашего населения.
Нашин говорит:

Подостаточно безграмотность ликвидировать, но нужно
еще обратить основное хлебное, а при этом на один
голосности даже не уедешь. Нам нужно грамотное по-
нимание культуры. Надо, чтобы человек на деле позна-
ванием умел читать и писать, чтобы он имел что
читать, чтобы он имел газеты и пропагандистские бро-
ширы Надо добиться, чтобы уменье читать и пи-
сать служило и пониманию культуры, чтобы крестьянин
получил возможность применить это умение читать и
пишать к улучшению своего хозяйства и своего госу-

Ильинчик

АРХИВЫ УДМУРТИИ

директора" (ЛЕННИН. Т. XXII страницы 48-49).

И из этого, товарищи, дебаты?

В нашей республике издаются 63 газеты, в том числе на удмуртском языке 32. Разводной тираж всех газет составляет 190 тыс. экземпляров. Каждая громадная роль их в деле развития социалистического хозяйства и культурно-политического роста населения ^{это} известна. Но это не все знать, которой пользуются и саженцы Удмуртии. Всего вместе с центральными и другими газетами у нас публикуется более 200 тыс. экземпляров газет и более 40 тыс. журналов. В среднем на каждого четвертого человека населения от 9 лет и старше у нас приходится выписка или газеты или журналы.

Справка за 1925 г. Удмуртское Государственное издательство за время своего существования издало 1.422 наименования на русском и удмуртском языках с общим тиражем в 800 тысяч экземпляров и всего этого вместе с центральными книгами, получавшими от других издательств, складывается далеко недостаточным для удовлетворения спроса населения. И способами широкого спроса на книгу на родном удмуртском языке.

На удмуртской языке у нас переведены многие произведения Ленина, Стала, "Краткий курс истории Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)", переведены бесчисленные творения классиков художественной литературы Пушкина, Гоголя, Л. Толстого, Достоевского, Некрасова, Кольцова, Горького, Шевченко, Соловьевского, Бриковского и многих других.

Трудности удмуртии получили, таким образом возможность учиться политике, марксизму - ленинизму, читать современную культуру на родном им языке.

Ильинский

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Удмуртский язык, благодаря хозяйственному и культурному
росту Республики, получил быстрое развитие и обогащение.
Он обогатился новыми терминами, оборотами речи и понятиями, соответствующими новой ступени социально-политического и хозяйственного развития. Из узко-бытового удмуртский язык стал языком государства, общественно-политической и литературно-художественным.

Появилась и широка удмуртская художественная литература.
Вироны удмуртские поэты и писатели.

Появлен и широк театр этот "один из лучших источников культуры" (М.АЛЛЫН). У нас в республике работает теперь 10 театров. Успешно развивается музыкальное искусство.

Поднимются и растут ранее именитые творцы литераторов, художников, скульпторов, резцов по дереву, инженеры, краеведы.

Расцветает во всем ее многообразии национальная по форме, социалистическая по содержанию культура удмуртского народа и для этого всех этих колоссальных культурных единиц являются выражение своей народной интеллигенции.

В дореволюционном прошлом в Удмуртии насчитывалось 2721 учителя, теперь их более 7000 . В прошлом имелось 46 врачей, теперь их 424, было 12 агрономов, теперь более 500.

"Я думаю, говорил на XVII съезде партии товарищ СТАЛИН, что выражение этой новой, юношеской, социалистической интеллигенции является одним из самых важных результатов культурной революции в нашей стране".

Ильинская

И действительно, товарищи, за 20 лет широка в открытий и изобретений в промышленности отряд интеллигентии, состоящий вместе с членами их семей свыше 13% всего населения.

Это, понятно, блестящий результат, неизреченный для нас итог, который мог совериться лишь в результате подлинной культурной революции.

И из этого отряда теперь можно упомянуть.

В нашей республике существует педагогический и медицинский институты, 2 учительских института, институт инженерных изысканий, 32 техникума, специальные школы и училища, готовящие в общей сложности свыше 9.000 специалистов — врачей, учителей и других квалифицированных работников. Помимо неотъемлемых школ и средних учебных заведений наши кадры в большом количестве готовятся в учебных заведениях Ижевска, Ленинграда, Казани и др. городов Советского Союза. Это большая заслуга народной интелигенции, способствующая в нардите именем знания в деле использования техники, организации труда, в области развития науки, искусства, литературы. И мы будем иметь такой же высокий культурный уровень может быть только у нас, в стране братского сотрудничества народов, стоящих коммунизм.

Мысль о подъеме материального и культурного уровня трудящихся и благослови ограниченную жизнью, которую организует наша большевистская партия и Советская государственность и человеческую нашего социалистического общества, его труду, его здоровью, учреждениям! народ из панического страхе здоровью, цветущими.

Трахома и другие социально-бактериальные болезни вышли из настоящих бичей удмуртского народа. Одна лишь трахома более

Исполнитель

баке половины всего населения. На конец этого прошлого мы еще в 1928г. имели по республике свыше 6000 человек слепых, большая часть из которых потеряла зрение от тракома. Скончавшегося народа в области грамотности, культуры, дополнилась слепотой физической.

Всей силой социалистического государства мы обувились на это испытание. Благодаря крупным ассигнованиям Свердловского правительства, были построены и обнаружены старых 54 больниц, 142 амбулатории и 111 поликлиник, 239 фельдшерских и акушерских пунктов, 788 тракоматических сестринских пунктов. Мы бросили на этот участок врачи врачей, фельдшеров, медсестер и мы добились реального снижения вообще заболеваемости населения и в частности тракома!.

Гигиеническая забота проявляется у нас о матери и ребенке. Для этого у нас существуют теперь большие родильные дома их 16, детские консультации их 43, детские постоянные и сезонные ясли 1.220, обслуживающие большую массу матерей и детского населения. Всего этого не было и не можно быть в прошлом для женщин — матери рабочих и крестьянок.

Развивается спортивное движение, физическая культура.

850 физкультурных колхозов объединяет 38 тыс. физкультурников, из которых до 11 тысяч колхозников. Идеально ли было в прошлом, чтобы крестьянский сын занимался физкультурой. Это не соответствовало с его положением и традициями, это ни как не укладывалось в сознании. А теперь из 6300 с лишним человек сдавших нормы на ГТО 1 ступень 60% падает на колхозников. Наша японская города и деревни успели уже кое кому подказать свое наследство в прямом или увековечительном виде спорта и всем

Ильинских

ному долгу и можно быть уверенным, что при необходимости наши физкультурники покажут свое могущество с демократичным усердием.

Удмуртский народ располагает теперь всем, чтобы подняться еще выше, чтобы приступить к новому поколению здоровых, цветущих, жизнерадостных людей, которые, в единстве с другими народами Советского Союза, поднимут могущество Советской страны на еще большую высоту.

Таковы, товарищи, в общих чертах задачи наших побед. Таким образом, прошедшие 20 лет существования Удмуртской Автономии, есть период хозяйственного и культурного возрождения удмуртского народа, период торжествия социалистической политики.

Успехи наши за этот период настолько величественны, что целая эпоха отделяет нас от прошлого дарвинистического состояния.

Самый не замечательный итогом этих лет является небывалый рост политической активности народа, любовь и доверие к своему государству, национально-политическое единство народа и сила сознания его вокруг иного правительства, вокруг нашей, германской партии ЛЕНИНА - СТАЛИНА, вокруг всех народов твердого СТАЛИНА.

Пробудившийся и активизированный политической и хозяйственной жизнью, наш народ обогнувшись олицетворением Сталинской Конституции, становится снова отечеству, своей социалистической родине высоким патриотизмом, эсшатальным, социаллистическим отношением к труду, преданностью партии и товарищу СТАЛИНУ.

Под руководством партии большевиков в наше народе
живут смех

всехитетом Героя Советского Союза, члены избраны т. г.
Шилоевы, Кирьянов, беззаветно сражавшиеся за непреклонимость
границ своего государства против бандитов. Под руководством
избранной партии большевиков в нашем городе широка
ула семи орденопоццев, в количестве 158 человек, которые ра-
ботают на различных участках хозяйственного и политического
строительства, уносят наль и славу своей родине.

В нашем городе растут и циркятся ряды отважных за-
щитников и других участников социалистического строительства и по-
родивших наше, члены их известны: их сынови и они ведут за
собой на путь доблести, доблести и созидают такие строители
национального хозяйства.

Своим возрождением и новой цветной жизнью удмуртский народ обязан гуманистической братской помощи со стороны русского рабочего класса, великого русского народа.

Своим возрождением удмуртский народ обязан могучей Тератской большевистской партии и ее Центральному Комитету, верному принципам и линии о-стволикой национальной политики.

Своим возрождением удмуртский народ обязан правительству Советского Союза и его главе Великому Михаилу Семёновичу Каллини, всемогущему старосте Николаю Никоновичу Каллини, которые начали возрождением Удмуртии и новодвинским руководством оказали и оказывают нашей республике неоцененную помощь.

Своим возрождением Удмуртский народ обязан прежде всего народу народа Волги ату, Иудору о-стволи.

Ильинск

Во славу своей радостной жизни, во славу коммунистической партии, во славу товарища СТАЛИНА удмуртский народ спел вот сие пение поэзии:

СТАЛИН принос нам счастье,
СТАЛИН принос нам силу,
СТАЛИН принос нам славу,
Он наш учитель и друг!

Ярче солнца в небе,
Си выше грозовой тучи,
Яснее летнего дня.
СТАЛИН — огнь могучий —
Ведет нас народ, к коммунизму.

да светят над народом СТАЛИН,
Как солнце,
Как поэзия,
Как звезды!
Всегда и повсюду с нами,
Сильные его слова!

Товарищи! мы росту, нашем успеху и процветанию наших побед в социалистическом строительстве открыты. Но они могли бы быть много болезненнее, если бы преориентация враги народа различных民族 и направляемые в куне с остатками либерализованных экспроприаторов, не мешали нам в нашей воспитательной работе. Эти подлые традиционисты, бухаринцы, буржуазные националисты пытались запутать нас народ, остановить нашу работу, разрушали создание

Ильинская

нами богатства, вредили, вымогали и убивали передовых людей нашего общества. Враги удмуртского народа — буржуазные националисты пытались сорвать образование Удмуртской Советской Автономии и бросить наш народ под чеху имperialистического капитализма. Буржуазные националисты в купе с трактиристами спрятались, пытались оправдать existence нашего народа ядом националистических и трактиристских "корешей", маскируя их истинные цели реставрации капитализма.

Все эти банды вредителей, вымогателей и диверсантов разрушили нации на наших землях, сжигая ячейки, партии союзных, творя множество других чудовищных и гнусных преступлений против народа.

Каждый шаг новой жизни зависел нами в коистки: классовой борьбы, начиная с кухачевки и его коттррреволюционной организации "жаки", пыткой многих по прокуренному на весь Советский Союз Лудорвейскому доку, и кончая трактиристо-бухаринской буржуазно-националистической бандой.

С помощью Центрального Комитета нашей партии и товарища Сталлина мы разгромили засилье врагов народа, уничтожили их основные гнезда. Помимо видительности народа и его членов до конца прошлую осень, мы уверенно ядом вперед, набирая все новые темпы, добиваясь все новых успехов.

Правда, у нас многое еще остается недоделков и недостатков в работе. Эти недостатки предстоит, главным образом, из того, что мы мало еще написали решения XIII съезда ВКП(б), дробуясь от нас "жаки": спортивности и демонстрации хозяйственного ружа звездами, скород отточены: работы руководителей на при-

Ильинских

целей подборе кадров, на повседневной практической пра^ворке исполнения установленных партией и правительством задачи.

Но все это недостаточно развернули социалистическое соревнование и стахановское движение и недостаточно обосновали в предприятиях и учреждениях широкую трудовую дисциплину. Указ Президиума Верховного Совета ССР от 26/71-40 года "О переходе на почасовую рабочий день, на сменную рабочую неделю и о запрещении сверхурочного труда рабочих и служащих в предприятиях и учреждениях", что является одн^и из причин ненадлежащего исполнения предпринимателями своих производственных планов.

В области колхозного строительства мы не используем всех возможностей, вытекающих из постановлений ЦК КП(б) и СНК ССР по вопросам "О мерах защиты общественных земель колхозов от разбрасывания" и "О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах" и "Замечания и по-директике заботы о закупках сельскохозяйственных продуктов". Только этим можно обнаружить настоящие отдельные ошибки нест в организационно-кадровых отношениях колхозов, недостаточность развития колхозного животноводства и недостаточность в работе по достижению еще более высоких и уточненных уро-
жайов.

Но до сих пор не завершена попытка ликвидации неграмотности среди крестьянского населения.

Посмотрим на значительное сокращение тяжести и эпиде-

тических

лических заболеваний, ни все еще их окончательно не излечены.

Но, товарищи, мы распишаем всеми условиями для того, чтобы покончить с этими недостатками и мы безуменно с нашим поколием.

Товариши! Наша страна окружена морем будущей военной опасности. Больше половины человечества изогнуто в новую империалистическую банду. Пылают обжигающие пожары города, гибнут сотни тысяч и миллионы человеческих жизней. Годы, которые труд и исповедование ленинизма приносил трудящимся национальностей разных стран, вторая империалистическая война. Империалисты с тревогой смотрят в будущее ищут в перспективе лишь новые узлы войны и эксплуатации.

А трудящиеся Удмуртии, в братском единстве со всеми народами Советского Союза, под защитой новой единой Красной Армии, под руководством Великого СТАЛИНА, строят счастливую и радостную жизнь, упорно трудящись над завершением построения бесклассового социалистического общества.

Но самоуспокоенности не должно быть места. Мы должны неустанные укреплять хозяйственную и оборонную мощь нашей родины.

«В этих условиях», говорил Ф. МОЛОДЦЕВ на Сессии Верховного Совета СССР 1-го августа этого года — Советский Союз

изваждешн

должен проявить усиленную бдительность и долю своей виной, беспомощности, и укрепление всех своих внутренних и внешних позиций. Вс проводил Пересад с 7-ми часового на 5-ми часовой рабочий день и другие мероприятия, счищались с тем, что не обязаны обеспечить дальнейший и еще более настойчив подъем обороноспособности и хозяйственной части страны, обеспечить дальнейшее укрепление дипломатии среди всех трудящихся, усиленно работать над поднятием производительности труда в нашей стране.

Но имеем новые и новые успехи, но мы не обрадованы успокойтесь на достигнутом.

Чтобы обеспечить нынешние или дальнейшие успехи Советского Союза, мы должны всегда помнить слова товарища Сталлина о том, что "чужие войска народ драть в суете или побужданием: готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы избежать "случайности" и никакие фигуры наших врагов не могли заставить нас врасплох".

Это указание главы нашего правительства мы обязаны исполнить, мы обязаны еще выше поднять бдительность нашего народа, еще шире развернуть работу по укреплению обороноспособности нашей страны и укрепление своих внутренних позиций.

Всерадиозный советский доброволец удачуртской деревни, уничтожив счастье новой жизни, привезет все старания и труд, чтобы оправдать это счастье жизни все дальше и дальше по пути и коммунизму. Он знает, что залогом его свободы и счастья является честный и производственный труд на пользу своей родины, на укрепление хозяйственной и оборонной части социалистической

Ильинск

сталинского государства и он умножит свою трудовую усилие. Всё же 150-х миллиардный запас топлива народ, руководимый великим борцом-истоком партии и народами СТАЛИНИЗМА, уверен в своем будущем и эта уверенность живет в него новые силы для новых побед во славу и могущества Родины, во славу братского единства советских народов, во славу Великого СТАЛИНА.

Да здравствует наша герояическая партия ЛЕНИНА -СТАЛИНА и ее мудрый план ЦК КП(б)!

Да здравствует Сталинский Конституциз, яркое солнце братских народов страны Социализма!

Да здравствует Правительство нашего великого Союза Советских Социалистических Республик ТАИСТОВ!

Да здравствует воссиявший старость Михаил Ильинский

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКИЙ СТАЛИН!

Ильинский

Нижегородец.

Всем рабочим и работницам, колхозникам
и колхозницам, и советской интеллигентии
Удмуртской Республики.

Товарищ!

4 ноября 1920 года вождем Великой Октябрьской Социалистической Революции В.И.Лениным был подписан декрет об образовании автономии удмуртского народа.

В прошлом угнетенный, беспощадно эксплуатируемый помещиками, капиталистами и купцами, кулаками и царскими чиновниками, обреченный царизмом на постепенное вымирание, удмуртский народ под руководством партии большевиков создал свободную социалистическую республику.

Благодаря осуществлению ленинско-сталинской национальной политики, при братской помощи русского народа, Удмуртия добилась больших успехов во всех областях социалистического строительства.

За истекшее двадцатилетие в республике выросли новые предприятия тяжелой и легкой промышленности - мотоциклетный завод, химический завод, завод дубильных экстрактов, кожевенно-обувной комбинат, швейная фабрика, мелькомбинат, хлебозаводы, лесопильные и кирпичные заводы и др., - коренным образом реконструированные и оснащены новейшей техникой машиностроительные заводы.

Сталось, раздробленное единодушное сельское хозяйство, благодаря победе колхозного строя, превращено в передовое социалистическое хозяйство, вооруженное сложнейшими машинами. На полях Удмуртии работают 2967 тракторов, 60 машинно-тракторных станций обслуживают 3159 колхозов. Пашенная площадь по сравнению с 1913 годом расширена на 24,1 процента.

40

АРХИВ УДМУРТИИ

Скромные достижения в области культурного строительства, осуществлено вскоре начальное обучение сельской местности и семилетнее образование в городах. Если до Октябрьской революции на территории Удмуртии насчитывалось не больше 18% грамотных, то к началу 1940 г. более 90 процентов населения было уже грамотами. В техникумах, рабфаках и ВУЗах республики обучаются тысячи юношей и девушек. Создана своя письменность, литература, театр.

Большая работа проделана в области охраны здоровья трудящихся. Построены десятки новых больниц, амбулаторий, родильных домов. В медицинских учреждениях Удмуртии работают 437 врачей и 23 профессора.

Все эти огромные успехи обеспечили быстрый рост материального и культурного благосостояния трудящихся нашей республики, создание кадров национальной советской интеллигенции.

Этих побед трудящиеся Удмуртии добились под руководством большевистской партии, в борьбе с врагами социалистической родины, в борьбе с буржуазно-националистическими и прочими агентами империализма, пытавшимися поставить удмуртский народ под ярмо капиталистического и национального гнета.

Приближающееся двадцатилетие со дня представления автономии удмуртскому народу – событие огромной важности. День 4 ноября 1940 года должен стать для трудящихся нашей республики всенародным праздником. В радостный юбилейный день трудящиеся Удмуртии подведут итоги своей двадцатилетней работы, своих замечательных побед в хозяйственном и культурном строительстве республики, еще раз продемонстрируют свою глубокую преданность социалистической родине, свою сплоченность вокруг большевистской партии, свою горячую любовь к великому учителю, другу и вождю товарищу СТАЛИНУ.

Товарищи!

В эти дни вся наша страна охвачена необыкновенным патриотическим подъемом. Мудрая внешняя мирная политика большевистской партии, советского правительства, великого Сталина, поддержала новые, блестящие победы. В счастливую семью народов Советского Союза вступают освобожденные народы Бессарабии, Северной Буковины, Латвии, Литвы и Эстонии. Весь Советский народ горячо приветствует трудящихся этих стран, павших избавившихся от ига капиталистических хищников.

В эти дни, когда капиталистический мир вновь охвачен пожаром мировой войны, народы Советского Союза мирно трудятся под защитой своей доблестной Красной Армии, разгромившей врага в социалистической отчизне у Халхин-Гола и на Керченском перешейке. Но международная обстановка стала чревата неожиданностями. Возросла военная опасность и для нашей страны.

На возрастающую военную опасность рабочий класс нашей страны, наша интеллигенция ответили удлинением рабочего дня и переходом на семидневную неделю. Советский народ с величайшей радостью стал работать по-новому, чтобы дать Красной Армии и Военно-Морскому флоту еще больше предметов вооружения, усовершенствованных боевых машин, самолетов, танков, пушек, снарядов, выпустить сотни тысяч тонн дополнительной продукции. Советский народ всемерно старается в день укреплять оборонную и хозяйственную мощь, зная, что только в этом - салог мирного труда и процветания своей родины.

Международная обстановка требует от трудящихся Удмуртии, как и от всего Советского народа честной, самоотверженной работы на благо родины, установления железной дисциплины на производстве, решительного повышения производительности труда. Готовясь к двадцатилетию республики, трудящиеся Удмуртии должны добиться новых успехов во всех областях социали-

стического строительства. Искавая все имеющиеся недостатки в работе мы должны привести к юбилею с новыми победами как в промышленности, так и в сельском хозяйстве и культурном строительстве.

Совнарком Удмуртской АССР и Обком ВКП(б) призывают всех рабочих и работниц, колхозников и колхозниц и интеллигенцию Удмуртской республики, приложить все усилия к тому, чтобы отметить всенародный праздник - двадцатилетие автономии удмуртского народа новыми производственными достижениями, новым ростом производительности труда, расширением рядов стахановцев и ударников, выпуском дополнительной продукции на предприятиях, новыми успехами в социалистическом соревновании имени Третьей Сталинской Пятилетки, выполнением и перевыполнением хозяйственного плана 1940 года - 3 года Сталинской пятилетки.

Работники промышленности должны по-большевистски бороться за железную социалистическую дисциплину на своих предприятиях, обеспечить бесперебойную работу производства, полное использование рабочего дня и рабочей силы, вести беспощадную борьбу с прогульщиками и лентунами, подырями и бракоделами. Никаких поблажек людям, подымающим мораль нашей страны! Никаких поблажек укрывателям лентунов и прогульщиков!

УМС "с"езд ВКП(б) поставил перед нами задачу всемерно поднять качество продукции во всех отраслях промышленности. Предприятия нашей республики обладают всем необходимым для того, чтобы выпускать исключительно высококачественную продукцию. Для этого, прежде всего, необходимо установить правильную организацию и твердую дисциплину технологического процесса, наладить надежный и строжайший технический контроль. Долж каждого работника предприятия - зорко стоять на страже государственных интересов, вести беспощадную борьбу

с браком, помня, что выпуск недоброкачественной продукции является тяжким противогосударственным преступлением, равносительным вредительству. Выпускать продукцию только высокого качества - таков непреложный закон социалистического предприятия.

За последний год Центральный Комитет ВЛК(б) и Секретариат ЦК Союза ССР приняли ряд важнейших решений по вопросам сельского хозяйства, направленных к тому, чтобы помочь колхозам укрепить и всемерно расширить общественное хозяйство колхозов и создать на этой основе изобилие сельскохозяйственных продуктов. В интересах колхозного строя партия и правительство указали меры охраны колхозных земель от разбазаривания и мероприятия по развитию общественного животноводства, установили новый порядок заготовок и закупок сельскохозяйственной продукции.

Задача партийных и советских органов, колхозов и колхозников нашей республики - по-большевистски бороться за выполнение этих исторических решений партии и правительства, за дальнейший мощный подъем общественного хозяйства колхозов. Советские, партийные и земельные организации должны глубже вникать в колхозную экономику, бороться за лучшее использование земли, за получение с каждого ее гектара наибольшего количества сельскохозяйственной продукции. Необходимо установить строжайший контроль за правильным использованием земли - источника силы колхозного строя, - охранять ее от всяких попыток действий мелко-собственнических элементов. Партийные и советские организации должны помнить, что действительное сочетание личных интересов колхозников с общими интересами колхоза, с интересами государства невозможно без всемерного разностороннего развития общественного хозяйства колхоза, без умелого использования колхозной земли.

Партия и правительство поставили перед колхозниками задачу укрепления трудовой дисциплины в колхозах, строгого соблюдения сталинского устава сельскохозяйственной артели. Каждый колхозник и колхозница без исключения должны работать в колхозном производстве в течение всего сельскохозяйственного года, работать честно и добросовестно. Необходимо решительно обудить рваческие и спекулятивные элементы в колхозах, не давать никаких поблажек лодырям, сидящим на шее колхоза.

Наша республика вступила в ответственный период полевых работ - началась уборка урожая. В эти дни дорог каждый час, каждая минута. Доля каждого колхоза - убрать урожай во время, быстро, по-хозяйски, убрав без потерь и полностью. Сохранить собранное зерно от порчи и хищений. Священный долг каждого колхоза - с первых же обмолотов сдать государству высококачественную зерновую продукцию. В дни уборочных работ крайне важно правильно использовать машинно-тракторный парк, обеспечить умелое сочетание комбайнов и простейших уборочных машин, бесперебойную работу их во все времена уборки урожая.

Партия и правительство требуют от колхозов всемерного развития общественного животноводства. Мощным рычагом дальнейшего подъятия животноводства являются предприятия партией и правительством изменения в политике заготовок и закупок. Руководствуясь этими указаниями, колхозы нашей республики должны повседневно укреплять свои товарищеские фермы, полностью выполнить государственный план комплектования ферм маточным поголовьем, обеспечить обобществленные стада благоустроеными помещениями - конюшнями, хлевами, синярниками, бороться за улучшение породистого скота. Для того, чтобы двинуть вперед дело животноводства, необходимо создать прочную кормовую базу. Это ставит перед колхозами задачу неуклонного улучшения лугов и пастбищ, расширения посевов трав, сибирских культур и корнеплодов. Нужно широко организовать соревнова-

ние колхозных ферм, конюшков, доярок и синярков за право участия в Всесоюзной Сельско-Хозяйственной Выставке 1941 г.

ХУП с"еад партии указал на необходимость быстрой ликвидации отставания лесной промышленности. Вывести лесную промышленность Удмуртии в ряды передовых отраслей народного хозяйства - такова главная задача работников лесоэксплуатации и лесного хозяйства нашей республики. Организуя социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана лесозаготовок между бригадами и звеньями, лесопунктами и леспромхозами, работники лесной промышленности должны бороться за высокую производительность труда в лесу, за правильное использование машинно-тракторного парка. Пропагандируя передовой опыт лучших стахановцев лесоборсов, среди лесных рабочих, необходимо добиться коренного улучшения деятельности лесопромышленных предприятий, улучшения работы всего лесного хозяйства.

Стветственные задачи в третьей сталинской пятилетке возлагаются на работников строительства. Многие наши стройки нуждаются в помощи. Нужно наладить комплексное снабжение их необходимыми строительными материалами и жесткую экономию в расходовании этих материалов. Работники строительства должны всемерно повышать качество строительно-монтажных работ, бороться за снижение стоимости строительства.

Большие задачи стоят перед работниками просвещения, науки, литературы и искусства. Важнейшей из них является задача превращения Удмуртии в республику сплошной грамотности. В нашей стране, где все население призвано к активной политической жизни, к творческой работе, безграмотность не может быть терпима. К 20-й годовщине автономии в Удмуртии не должно остатся ни одного неграмотного человека в возрасте до 50 лет. Нет сомнения, что органы народного

Речное устье горных забалансов
пересекают и другие лестничные соударения -

Башмаковы бассейн — одно из основных
забор речных коридоров находящихся.

Ч605 93,4 или 59,1%.

Особо неудовлетворительно работали следующие горючие:

Ижевский Управляющий Крылов / план заготовки 95,0 выполнен 36,9 или 38,8% по вывозке план 91,4 выполнил 54,9 или 59%. Сарапульский

горючий Управляющий Сомов / план заготовки 21,0 выполнено 10 или 47,6% по вывозке план 20,5 - выполнено 9,1 или 45,9%, Молгинский

образований при активной помощи комсомола и многотысячной армии кульпармейцев сумеют добиться окончательной ликвидации неграмотности в нашей республике.

Приближается новый учебный год. Исполкомы районных и сельских органов, органы народного образования должны сделать все, чтобы к началу учебных занятий закончить ремонт школ, обеспечить их топливом, учебниками и тетрадями, подготовить и подобрать учительские кадры. Работники школ должны образцово подготовить учащихся к осенним испытаниям, а в новом учебном году вести неослабную борьбу за высокую успеваемость учащихся, за ликвидацию второгодничества во всех классах.

Полностью уничтожить заболевания трахомой и другими социально-бытовыми болезнями - одна из основных задач работников здравоохранения. Эта задача может быть решена лишь при условии развертывания массовой санитарно профилактической работы среди городского и сельского населения. Необходимо также навести образцовый порядок во всех больницах республики, в поликлиниках, амбулаториях, родильных домах.

Партия и правительство уделяют огромное внимание развертыванию советской торговли в городе и деревне. Это обязывает торговых работников ежедневно удовлетворять запросы и нужды покупателей. Нужно шире вовлекать в товарооборот товари местной выработки, полностью избежать растраты и хищения в торговых организациях. Необходимо изредка в день поднимать качество общественного питания, избавляться заботливого и культурного обслуживания потребителя.

Совнарком Удмуртской АССР и Обком ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что рабочие, колхозники и интеллигенция Удмуртии покажут новые образцы трудового героизма в борьбе за осуществление задач третьей пятилетки, за новые победы в хозяйственном и культурном строительстве нашей республики, за дальнейшее укрепление оборонной и хозяй-

стальной мощи социалистической родины, в борьбе за великое
дело партии Ленина-Сталина.

Да здравствует победоносный рабочий класс страны
социализма!

Да здравствует наше победоносное колхозное кресть-
янство!

Да здравствует наша советская интелигенция!

Да здравствует великая партия Ленина-Сталина!

Да здравствует великий вождь, друг и учитель тру-
дащихся родной и любимой товарищ Сталин!

Председатель Совнаркома
Удмуртской АССР

Асторин
(Троинин)

Секретарь Удмуртского
Обкома ВКП(б)

Чекинов
(Чекинов)

Отп. 7 эк.
aa

100 экз.

49

ПЛАНПодготовки к 20 летнему юбилею Удмуртской Автономии.

№ п/п	Наименование подготовительных работ	Срок исполнения.	Исполнитель.	Документ.
1	Провести совещание руководителей наркоматов и других республиканских организаций с вопросами: О ходе подготовки к XX летнему юбилею Удмуртской Автономии.....	В июле месяце 1940 г.	Совнаркомом Удмуртской АССР.	
2	Провести совещание руководителей областных профсоюзных организаций с вопросом "О задачах профсоюзизации в подготовке и проведении XX летнего юбилея Удмуртской Автономии.....	июль месяц 1940 год.	Отделом организационно-инструкторский и пропаганды и агитации ОК ВКП/б.	
3	Провести совещание председателей городских и районных исполнительных комитетов с вопросом: "О ходе подготовки к XX летнему юбилею Удмуртской Автономии.....	август 1940 г.	Совнаркомом Удмуртской АССР.	
4	Провести совещание секретарей горкомов и райкомов ВЛКСМ с вопросом О задачах комсомольских организаций в подготовке и проведении XX летнего юбилея Удмуртской Автономии.....	июль месяц 1940г.	Областной комитет ВЛКСМ.	
5	Организовать выставку показа плакатов культурно-политического и хозяйственного строительства за XX лет Удмуртской Автономии.....	К 1 ноября 1940г.	Совнаркомом и Наркоматом.	
6	Организовать издание специальной литературы "Удмуртия за 20 лет" и другой популярной литературы показа работ лучших передовых лиц республики.....	1/20 октября 1940 г.	Юбилейная комиссия и Удмуртгосиздат.	
7	Выпустить блок-нот Агитатора для агитаторов, бесседников и докладчиков "Удмуртия за XX лет".....	1/IX-1940 год.	Отдел пропаганды и агитации ОК ВКП/б.	
8	Организовать кино-фильм: "Удмуртская Автономная Республика за XX лет".....	-	Совнаркомом УАССР, Комитет кинофикации при СНК УАССР.	

<p>9 Подготовить материалы на 300 человек для присвоения почетных званий Удмуртской АССР и награждения почетными грамотами Президиума Верховного Совета Удмуртской АССР.</p>	<p>к 20/X-1940г.</p>	<p>Бюллетеня комиссии.</p>
<p>10 Провести Бюллетенную Сессию Верховного Совета Удмуртской АССР, торжественные заседания партийных, советских, профсоюзных организаций в городах и районах, на предприятиях и колхозах общеизбранных рабочих, служащих и колхозников в вопросах: о XX летии Удмуртской Автономии.</p>	<p>3 ноября 1940г.</p>	<p>Президиум Верховного Совета Удмуртской АССР, горкомы районов ВКП(б) ис-полкомы горсоветов и райсоветов.</p>
<p>11 На страницах "Удмуртской Правды", "Удмуртской Коммуны" и "Ленина" организовать специальные показатели побед отдельных районов НТС, колхозов, предприятий за XX лет.</p>	<p>июль октябрь 1940г.</p>	<p>редактора республиканских газет.</p>
<p>12 В день XX летнего Юбилея организовать парад театрального и музыкального, а также художественного искусства Удмуртии.</p>	<p>-</p>	<p>Совнарком УАССР, управление по делам искусств при СНК УАССР.</p>
<p>13 День XX летнего Юбилея во всех городах и районах провести демонстрации и митинги трудящихся...</p>	<p>-</p>	<p>горкомы, райкомы ВКП(б) и исполнкомы горсоветов и райсоветов.</p>

Председатель Совнаркома
Удмуртской АССР - *Димитриев*
(ФРОНН).

Секретарь Удмуртского
округа ВКП(б) - *Засекин*
(ЧЕЧИНОВ).

Раз
13 Всем неполночленам 5 Всем редепутантам
5 - 11 Гарантионикам
40 Г-11 - рабочимодомашам

Свое совету

Удачу

К-1У ф-1С

Упр. Судоэс.

Упр. МГБ

Член. избухост

Автодороговодство

23. Всем членам Совета.

В настоящий единице хранения № 239
фонд УР-551 опись № 2 пронумерован
одинадцать (АРХИВ УДМУРТИИ) листов.
должность ст. хр. зондев
. 15. октябрь 1980г. Подпись серг

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

УДМУРТИИ

УДМУРТИИ